
《关于印发北京市生活垃圾分类工作行动方案的通知》的解读

[bookmark: _GoBack]新修订的《北京市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）已于2019年11月27日经北京市第十五届人民代表大会常务委员会第十六次会议审议通过，自2020年5月1日起施行。为贯彻落实新修订的《条例》，北京市城市管理委员会结合本市实际，拟定了《北京市生活垃圾分类工作行动方案》（以下简称《行动方案》），经市委市政府会议审议通过，2019年12月27日，首都城市环境建设管理委员会印发了《行动方案》。
一、《行动方案》制定背景
2016年12月，习近平总书记主持召开中央财经领导小组会议研究普遍推行垃圾分类制度，强调要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围。2019年6月，习近平总书记对垃圾分类工作作出重要指示强调，实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现；推行垃圾分类，关键是要加强科学管理、形成长效机制、推动习惯养成；要加强引导、因地制宜、持续推进，把工作做细做实，持之以恒抓下去。
我市深入学习贯彻落实习近平总书记关于垃圾分类的重要指示批示精神，市委市政府高度重视生活垃圾分类治理工作，通过召开市委常委会、市政府常务会和实地调研、专题座谈等方式，多次专题研究推进垃圾分类工作。近年来，我市垃圾分类治理工作取得了积极进展。2019年7月，市人大和市政府成立了《条例》修订专班，开展“万名代表下基层、全民参与修条例”活动，使修订生活垃圾管理条例成为凝聚共识、推动工作的过程。
二、《行动方案》主要内容
《行动方案》坚持法治先行、依法治废，政府推动、全民参与，因地制宜、循序渐进，以上率下、主体履责，突破难点、建立互信。明确了12项工作任务：
一是完善生活垃圾分类标准。按照相关标准，明确各品类垃圾标志标识，制定面向居民和社会单位的垃圾分类宣传指导手册。
二是推动党政机关社会单位强制分类。把强制分类作为重中之重，各级党政机关全面实施垃圾强制分类。推动学校、医院等事业单位以及各类经营性场所开展垃圾强制分类，逐步实现全覆盖。
三是推动居住小区垃圾分类。在分类投放环节，按标准配置垃圾分类收集容器，做到设置合理，标识醒目；在分类收集环节，推行“桶换桶”、“桶车对接”等分类收集模式，确保收运全过程密闭，无二次污染；在分类运输环节，建立“绿色车队”，统一车辆车型、涂装和标志标识，公示单位名称和电话，易于群众识别监督。
四是开展垃圾分类示范片区创建。严格执行示范片区创建考核验收办法，以三年为考核周期，加强日常检查，持之以恒地把片区创建工作做细做实。东城、西城、石景山和通州区率先在全区开展创建。
五是推进农村垃圾分类治理。结合乡村振兴战略、美丽乡村建设和农村人居环境整治工作进展，因地制宜推进农村垃圾分类。 
六是提升生活垃圾处理能力。2020年底，焚烧和生化处理能力达到2.34万吨/日，且结构不断优化。到2025年底全面实现原生垃圾“零填埋”。因地制宜推进厨余垃圾就地处理，运用经济手段促进餐饮单位控水控杂，减少厨余垃圾清运量。
七是重构生活垃圾收运处理管理流程。按照区块链技术原则搭建垃圾分类全流程精细化管理体系，实施垃圾分类投放、收集、运输、处理管理流程再造，确保全链条无缝衔接。
八是细化生活垃圾源头减量措施。倡导绿色生产生活方式，厉行节俭，落实垃圾产生者分类和减量的基本责任和义务。实施“光盘行动”，促进厨余垃圾源头减量。落实生产者责任延伸制度，限制过度包装、限制一次性用品使用、开展旧货交易，落实生活垃圾总量控制计划，实现源头减量。
九是落实财政支持政策。鼓励各区参照市级政策建立面向示范片区的垃圾处理费结算机制和分类减量以奖代补机制，促进垃圾治理投入由末端向前端转移。
十是完善垃圾分类基层治理。发挥党建引领、宣传动员、督促引导、教育引导作用，广泛发动居民群众，调动区域内机关、企事业单位、社会自治组织的积极性，共同参与垃圾分类工作。
十一是强化社会宣传动员。广泛开展垃圾分类宣传，着力培养市民垃圾分类意识，充分发挥公益组织和志愿服务作用。
十二是发挥垃圾分类执法强制作用。加大执法力度和频次，严格查处垃圾收运企业“混装混运”，严厉处置违规行为。做好管理和执法的有效衔接，促进责任单位和个人履行垃圾分类义务。
