附件3：

《关于印发<北京市瓶装液化石油气配送管理暂行规定>的通知（征求意见稿）》的解读
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一、制定背景及依据
为有效防范和减少瓶装液化石油气（以下简称“液化气”）事故，规范液化气配送服务行为，根据《北京市燃气管理条例（2020修订版）》及国家有关标准和规范的要求，制定本通知。
二、适用对象
适用于取得本市区级城市管理部门核发的燃气经营许可证的液化气供应企业（以下简称“供气企业”），液化气用户。
三、主要内容
（一）明确了配送的要求和范围。
本通知所称液化气配送服务是指供气企业应液化气用户要求，按约定的时限将液化气配送至用户用气地点，并进行气瓶接装，对用户用气场所、燃气设施和用气设备进行安全检查的活动。
本市非居民用户购买液化气的，必须实行配送服务制度；居民用户购买瓶装液化气的，逐步实行配送服务制度。
规定液化气非居民用户应与供气商建立“一对一”的定点供气和配送服务关系。
（2） 明确了对供气企业配送服务的监管要求。
供气企业应将液化气配送服务纳入自身经营管理体系和安全管理制度，并对配送作业过程中的安全、服务和质量承担主体责任。
区级城市管理部门要将液化气配送服务纳入对供气企业日常监管的工作内容，受理、核实并查处配送服务作业中的违法违规行为，需要采取执法措施的向城管执法部门移送；违法违规行为属于其他部门查处职责的要及时移送。
（三）明确了对供气企业配送队伍的要求。
供气企业应当建立自有的配送服务队伍，承担配送业务；自有力量不足时，可委托其他具有本市核发相应危险货物道路运输资质的专业运输企业承担配送业务，向用户提供液化气配送服务。
供气企业委托其他专业运输企业进行配送服务作业的，要对作业人员进行液化气安全知识、接装气瓶作业进行必要的培训。供气企业要与受委托的其他专业运输企业签订协议，约定配送作业的安全、服务和质量责任。
供气企业自有的配送服务队伍和专业运输企业统称为配送服务单位。
（四）明确了对配送车辆及作业信息系统的要求。
配送服务单位的配送车辆应当按照交通运输部门的规定安装卫星定位装置，确保功能正常并与市、区相关部门的信息系统实时联通。
配送配送服务单位应当建立配送作业信息系统，对用户购气信息进行处理、向用户提供配送信息查询、用气安全隐患告知、配送评价投诉等服务，并实时录入配送服务相关信息。
（五）明确了对配送服务单位及其配送服务人员的主要作业规范及禁止行为。
按照与用户约定的时限，将液化气送达用户用气地点；送气服务人员佩戴岗位从业证（牌），并携带配送服务信息单，供用户核实、签收；检查气瓶及调压器、连接管等附属配件的安全情况。对符合安全用气条件的，现场为用户进行接装，向用户发放安全用气宣传手册；发现用户存在用气安全隐患的，应书面告知用户进行整改；应用户需求，向用户有偿提供符合标准的连接管、液化气气瓶调压器等；对用户提出不需要接装的气瓶，现场示范气瓶接装方式、告知注意事项，并由用户签字确认。
配送服务单位及其配送服务人员在配送作业中禁止从事下列行为：配送非本企业的液化气气瓶；委托未取得本市核发相应危险货物道路运输资质的企业配送液化气气瓶；受供气企业委托的专业运输单位再行委托其他企业进行配送服务活动；向用户收取额外费用；擅自拆改气瓶条形码；擅自处理超期、漏气等不合格气瓶；私自存放液化气气瓶；相互倒灌液化气气瓶、掺杂使假和随意倾倒液化气残液；向未取得本市核发燃气经营许可证的单位和个人提供用于经营的液化气。
（六）明确了用户应配合配送服务单位进行安全检查，并按要求整改用气安全隐患。
用户拒绝安全检查、拒不整改用气安全隐患的，配送服务单位应当停止向其供气，并向用户所在的街道办事处或乡镇人民政府报告。
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