
附件1

关于加强本市非居民厨余垃圾计量收费

管理工作的通知

（征求意见稿）

各区政府、北京经济技术开发区管委会，各有关单位：

为落实《北京市生活垃圾管理条例》《北京市文明行为促进条例》《北京市反食品浪费规定》，加强本市非居民厨余垃圾计量收费管理，促进生活垃圾源头减量、分类和资源化利用，经市政府同意，现将有关事项通知如下：

一、（用语解释）本通知所称非居民厨余垃圾，是指从事餐饮经营活动的企业和机关、部队、学校、企业事业等单位集体食堂在食品加工、饮食服务、单位供餐等活动中产生的食物残渣、食品加工废料和废弃食用油脂，以及农贸市场、农产品批发市场产生的蔬菜瓜果垃圾、腐肉、肉碎骨、水产品、畜禽内脏等。可回收利用的废弃食用油脂不适用本通知。

二、（收缴费主体）非居民厨余垃圾产生单位（以下简称“非居民单位”）是缴费主体，非居民厨余垃圾运输单位（以下简称“运输单位”）是收费主体。

三、（生活垃圾排放登记）非居民单位应按照《北京市生活垃圾管理条例》要求向所在地街道办事处（乡镇政府）进行生活垃圾排放登记（定期登记单位基本信息、经营规模、厨余垃圾产生量等）。

四、（服务合同签订）非居民单位应与运输单位签订运输服务合同，运输单位应与处理单位签订处理服务合同。运输服务合同主要明确收费标准、服务内容、缴费和结算方式、垃圾交接地点和时间、分类质量要求等事项。处理服务合同主要明确处理量、收费标准、缴费和结算方式、运输和处理质量要求等事项。运输单位要将运输服务合同和处理服务合同签订信息向服务所在区城市管理委报告。合同示范文本由市城市管理委会同市市场监管局制定。

五、（运输服务提供）各区非居民厨余垃圾实行分区域统筹运输和处理，非居民单位应在属地街道办事处（乡镇政府）指导协调下与运输单位签订运输服务合同，连锁企业可以由集团总部与各服务区域运输单位签订服务合同。各区运输单位名录及其服务区域由区城市管理委向社会公布。

六、（收集运输责任划分）非居民单位承担垃圾桶的购置维护、桶车交接前的运桶等前端收集责任，运输单位承担垃圾运输责任。非居民厨余垃圾处理费不包括前端收集环节，非居民单位可委托运输单位或其他专业服务单位负责前端收集，所需费用由双方协商。

对于特色餐饮街区、商业综合体等情形，由非居民单位直接与运输单位签订运输服务合同或由生活垃圾分类管理责任人（楼宇物业单位）与运输单位统一签订运输服务合同。由生活垃圾分类管理责任人（楼宇物业单位）与运输单位统一签订运输服务合同的，收费严格执行政府定价，不得加价收取。生活垃圾分类管理责任人（楼宇物业单位）可统一负责厨余垃圾前端收集，所需费用与非居民单位协商确定。

七、（垃圾计量方式）非居民厨余垃圾按照重量计量收费，为简便易行也可按照收集容器容积计量收费。采用收集容器容积折算重量的，折算参考标准为0.9吨/立方米，其中120升标准容器折算重量0.11吨。

八、（定价范围）非居民厨余垃圾处理费为经营服务性收费，实行政府定价管理，包括运输、处理环节费用。

九、（收费结算）非居民单位按照厨余垃圾产生量和政府定价，向运输单位缴纳厨余垃圾处理费。双方在合同中约定处理费结算方式，可先按往年产生量预收费用，再按照实际产生量“多退少补”，或结转到下一年度。

十、（实施步骤）×年×月起，本市全部非居民单位产生的厨余垃圾按调整后价格标准实行计量收费；×年×月起，机关、部队、学校、企业事业等单位集体食堂先行实施定额管理和差别化收费，其他非居民单位待条件成熟后适时实施。

十一、（定额管理）非居民单位厨余垃圾产生量定额，以历史产生量为基础，综合考虑餐饮类型、就餐规模、垃圾减量目标等因素核定。产生量定额作为执行差别化收费的依据，由区城市管理部门每年核定一次。

十二、（垃圾运输环节称重计量）运输单位应按照要求为运输车辆加装计量称重和卫星定位等配套设备，为服务区域内的非居民单位提供身份识别卡的安装和维护服务，保证其正常使用，建立厨余垃圾运输电子联单（包括时间地点、非居民单位及代码、称重量、分类质量、现场拍照、车辆等信息），相关数据实时接入各区生活垃圾管理信息系统。

非居民单位应按照本市生活垃圾分类要求和标准设置厨余垃圾收集容器，保持收集容器和身份识别卡整洁完好。

运输单位应落实厨余垃圾运输联单制度，在区生活垃圾管理信息系统建设完成之前以联单为基础做好计量统计工作。

十三、（垃圾处理环节称重计量）运输单位应将非居民厨余垃圾运至区城市管理委指定的处理单位进行处理。处理设施应具备车牌识别和双向称重功能，处理单位应将非居民厨余垃圾运输单位每次的运输车辆、垃圾量、时间等信息形成电子联单，相关数据实时接入各区生活垃圾管理信息系统。

运输和处理环节联单数据，应接入各区生活垃圾管理信息系统，同时接入街道（乡镇）排放登记信息系统，并实时上传市级生活垃圾管理信息平台，确保数据真实可信、不可篡改、来源可追溯。非居民单位能够查询其厨余垃圾日产生量，运输单位能够查询其厨余垃圾日运输量。运输单位与处理单位应做好环卫运输记录单的确认、保存备查。

十四、（分类质量判定）非居民单位应按照要求做好垃圾分类，运输单位应对厨余垃圾的分类质量进行检查，判定合格后方可收运。

十五、（源头减量）非居民单位要认真落实厉行节约、反对浪费的要求，推动“光盘行动”，减少“舌尖上的浪费”，从源头上减少垃圾产生，积极推广应用厨余垃圾控水控杂油水分离和就地预处理设备，有效减少厨余垃圾排放量。党政机关、事业单位要带头做好垃圾分类和减量。

十六、（属地管理和资金统筹）各区应对辖区运输单位和处理单位的收费、运营成本等情况进行监审，建立非居民厨余垃圾处理费在运输、处理环节的利益分配机制，将厨余垃圾处理费按监审成本比例或按照政府采购协议价格比例在运输、处理环节进行合理分配，做好资金保障。运输单位应建立收费专用账户或与区城市管理部门建立收费共管专用账户，独立核算，接受区城市管理部门和财政部门的审计监督，运输单位应按照利益分配机制确定的额度向处理单位缴纳处理费用。

十七、（部门职责）市区相关管理部门各司其责、齐抓共管，城市管理部门负责非居民厨余垃圾计量收费工作的统筹组织，以及收集、运输、处理的监督管理；市发展改革委负责非居民厨余垃圾处理费收费标准制定和调整；财政部门负责资金保障统筹，配合城市管理部门建立清分机制；城管执法部门依法查处不执行排放登记规定和各类非法倾倒、收集、运输厨余垃圾行为；市场监管部门依法查处各类价格和计量违法行为。

十八、本《通知》自×年×月×日起施行，《北京市市政市容管理委员会和北京市发展和改革委员会关于加强本市非居民垃圾处理费收缴工作的通知》（京政容发〔2013〕95号）与本文不一致的，以本文为准。

特此通知。
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