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前　言

为全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会及中央城镇化工作会议、中央城市工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话及对北京工作的指示精神， 为建设国际一流和谐宜居之都，打造首都“政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心”的核心功能定位,实现我市城市道路公共服务设施规范设置，提升设施精细化管理水平和容貌景观水平，特编制本规划。

本规划依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》《京津冀协同发展规划纲要》《北京市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》《北京市“十三五”时期城市管理发展规划》《北京市“十三五”时期城乡市容环境建设规划》的总体要求，结合北京城市总体规划修改工作和《北京市市容环境卫生条例》《北京市城市道路公共服务设施管理暂行办法》《北京市城市道路公共服务设施设置与管理规范》(DB11/T500-2016)等相关法规规范，在广泛吸收社会各界意见和建议，实地调查全市各类城市道路公共服务设施设置、管理情况，以及开展市民公众满意度评价的基础上编制的。

本规划所指的城市道路公共服务设施是按照《北京市城市道路公共服务设施管理暂行办法》管理，纳入《北京市城市道路公共服务设施设置与管理规范》(DB11/T500-2016)中的九类20种公共服务设施。

本规划进一步明确了“十三五”时期各类城市道路公共服务设施建设目标、原则和各项任务，是指导“十三五”时期城市道路公共服务设施发展建设、规范管理的重要文件。
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一、规划背景

（一）发展基础

城市道路公共服务设施是设置于城市道路路侧带范围内直接服务于行人的设施，俗称“城市家具”。城市道路公共服务设施既是城市公共服务的组成部分，也是城市公共空间市容景观的重要组成，是衡量城市服务与管理精细化程度的标志，体现着城市风貌和形象。
城市道路公共服务设施的设置和完善是随着城市发展建设逐步形成。大体分为三个阶段：
2008年奥运会前，为满足市民日益增长的需求，各部门分头组织开展设施设置和建设，多头建设、多头管理，基本形成了交通类、便民类、商业经营类、治安执法类、信息发布类、电力和通信类等六大类38种设施，也带来一系列影响市容环境的问题。
2008年奥运会筹备期间，全市集中清理了混乱无序的棚、亭、阁，撤除了设施违规发布的广告，治理了脏乱破损的设施。颁布了《北京市城市道路公共服务设施设置规范》（DB11/T500-2007）和《北京市城市道路公共服务设施管理暂行办法》等法规文件，步入了依法、规范管理设施的阶段。
2008年奥运会后，特别是“十二五”时期，我市城市道路公共服务设施管理坚持以科学发展为主线，在人口规模不断扩大、绿色出行需求总量不断增长、便道资源持续紧张的情况下，着力以优化调整设施种类、密度，减少设施数量，整合优化设施功能，提高服务质量，落实管理责任，提升管理水平为原则，基本实现全市各类城市道路公共服务设施的规范设置和管理，为改善绿色出行环境，保障便道畅通，提升市容景观水平做出了积极贡献。
结合国际、国家和全市各类重大活动举办，扎实推进设施治理。针对设施设置分布不均、占地偏大、锈蚀损坏、造型繁杂、缺乏美感等问题，以世界园林博览会、建党93周年、APEC会议、国庆六十五周年和中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年等大型活动为契机，以大体量、经营性设施为重点，在全市范围内大力开展城市道路公共服务设施规范治理工作，通过“拆违规、纠变性、减冗余、清脏乱”四项措施，集中解决设施影响市容环境的突出问题。
“十二五”时期，全市共更新规范电话亭5700余组，拆除闲置、密度过大的电话亭3208组，挪移把口占路电话亭1225组，清洗粉饰42.57万亭次；更新规范报刊亭434亭次，清理闲置及丧失服务功能报刊亭328座次，拆除把口占路报刊亭368座，更新破损、老旧的报刊亭270余座，拆除私加门扇报刊亭3278个，清理亭外冰箱6735个，维修粉饰6560座次、治理超范围经营1.8万余亭次；拆除闲置早餐车354辆，拆除占路早餐车652辆次，拆移占用路口、盲道早餐车252辆次，规范经营早餐车2416辆次，粉饰、维修早餐车2586辆次；清理闲置候车亭234座，清理仿冒候车亭132座，更新破旧、高危候车亭1406个，清理公交站牌违法广告1.10万块，维修清洗公交站亭7880座次，清洗维修公交站牌1.64万块次；清理地铁接驳引导设施违法广告、海报687张，维修粉饰接驳引导设施420块；清理违法指示牌1.22万块；更新老旧邮筒507个，清洗粉饰邮筒1325个；清洗、维修、粉饰自行车存车架7044延米；清洗、维修、粉饰座椅4176座；清洗、维修、粉饰护栏16.80万延米；清洗、维修、粉饰废物箱13.12万个次，更新增补废物箱2.87万个。拆除废弃、闲置停车咪表设施248个；维修粉饰供电箱、电表箱6898个，拆除废弃供电箱730余座；更新维修各类通信交换箱5890余个。
理顺管理机制，强化责任落实。编制城区范围重点道路设施点位设置规划，为指导重点道路设施规范设置提供依据；制定并颁布报刊亭等大体量设施管理办法，启动并下放城市道路公共服务设施设置行政许可，为设施设置依法管理奠定基础；建立由首都环境建设委员会办公室牵头，规划、交通、园林、城管执法等部门参与的设施治理统筹协调机制；建立由路政、工商、城管、食药等执法部门参与的城市道路公共服务设施联合执法检查机制，并纳入首都环境建设考评体系进行排名通报；建立市区两级城市道路公共服务设施巡检日常制度，加大设施日常保洁维护监管力度；利用“12319”城市管理热线，开通城市道路公共服务设施问题举报通道，畅通市民参与设施管理、反映设施问题渠道。
总体来说，“十二五”时期，经过各部门、属地政府的履职尽责，北京市各类城市道路公共服务设施容貌和管理水平显著提升，设施产权行业主管部门、属地政府监管责任和设施产权单位主体责任进一步落实，设施设置和管理的相关法规、规定逐步完善，为“十三五”时期城市道路公共服务设施建设及管理打下坚实基础。
（二）存在问题
目前，全市城市道路公共服务设施按照服务功能进一步细分为交通管理类、指示引导类、公共服务类、商业经营类、信息发布类、治安执法类、电力通信类等七大类42种（表1）、约有50万件，其中70%以上设置在城六区。
表1 城市道路公共服务设施分类表
	序号
	设施类别
	设施名称

	1
	交通管理类设施
5种
	交通护栏、交通标志、信号灯及控制箱、停车咪表、出租车扬招站。

	2
	指示引导类设施
9种
	街牌、指路牌、景区指示牌、停车收费牌、停车场指示牌、地铁指示牌、地下通道指示牌、公共厕所牌、人行导向牌。

	3
	公共服务类设施
9种
	自行车存车架、公租自行车设施、公交站亭及站牌、信筒、公用电话亭、废物箱、移动厕所、座椅、志愿者服务亭。

	4
	商业经营类设施
4种
	邮政报刊亭、早餐车（亭）、地铁便利车、经营性商亭。

	5
	信息发布类设施
7种
	数字北京信息亭、公交智慧信息亭、公共安全发布栏、地铁接驳引导牌、阅报栏、消防安全宣传栏、小广告牌（柱）。

	6
	电力通信类设施
6种
	变电箱、电表箱、电车供电箱、信号灯闸箱、路灯闸箱、各类通信交换箱。

	7
	治安执法类设施
2种
	治安岗亭、城管执法亭。


为准确把握市民对城市道路公共服务设施的真实需求，广泛听取市民对我市城市道路公共服务设施建设和管理的意见和建议，确保规划接地气、顺民意、更具操作性，专业院校对13050个市民通过调查问卷形式，对全市各类设施的功能、体量、外观造型、色彩、使用情况、日常保洁等方面进行了公众满意度调查。市民普遍认为我市城市道路上设施过多，影响道路基本功能发挥，降低道路通行效率；人流密集处设施扎堆设置，影响人流疏散，形成安全隐患；设施普遍存在脏污、破损问题；设施不美观，样式、颜色与周边环境不协调。
从调查结果反映出，当前城市公共空间设施过多过滥问题，已成为影响首都环境和城市管理的突出问题，与首都“四个中心”的功能定位、中央城市工作会议精神和建设国际一流和谐宜居之都的目标极不相符。
从视觉感受上，城市公共空间设施存在“多、大、丑、脏、乱”五方面问题。
“多”是指设施种类多、数量多，有七大类42种、约有50万件；涉及部门多，产权单位多，有30余个部门，100余个产权单位。
“大”是指设施体量普遍偏大，部分设施还扩大占地、堆物堆料，侵占公共空间。
“丑”是指设施样式、色彩缺乏美感，同一类设施规格多样，与周边环境不协调，设施之间不匹配。
“脏”是指设施重建轻管，日常管理不到位，疏于维护，造成设施普遍脏污破损、影响观瞻。有的设施不仅自身设施脏污，还影响周边环境。
“乱”是指设施设置缺乏统筹规划，随意设置、违规占路，造成设施过多过密、功能重复，有的随意改作商用，违规附着商业广告、海报等宣传品。
城市道路公共服务设施的问题不仅影响市容景观，而且还存在公共安全隐患：
交通疏散隐患。部分设施，如地铁出入口及广场内设置快餐车、便利车，违规设置在应急避难广场或紧急疏散场所内，若遇紧急情况，极易造成人流拥挤或其他意外事件。有些设施占用整幅或是大半幅步道，随意占压盲道等无障碍设施，严重影响道路通行基本功能的发挥，致使行人挤占机动车道，对交通安全形成隐患。
食品安全隐患。有些设施经营食品饮料，大多未取得食品卫生流通经营许可证和从业人员健康证，现场制售食品均为自行采购，卫生质量难以保障。现场进行热加工食品，操作环境脏乱，没有卫生措施。如有些早餐车基本上都是一桶水洗到底、用到底，食品安全存在隐患。
反恐防暴隐患。设施设置在公共空间内，特别是设置在重要大街、重点区域内，形成公共空间的遮蔽，据公安部门反映，易于不法分子隐蔽或被劫持利用。如道路两侧设置的报刊亭、信息亭、公交智慧信息亭、早餐车和闲置在道路上大体量设施，管理存在漏洞，缺乏安全措施，存在安全隐患。
用电用气隐患。有些设施私接乱搭电线，电线残损暴露，配电设备陈旧，存在安全隐患。部分设施使用液化石油气罐等设备现场进行食品加工，如一些早餐车露天使用液化石油气罐做饭，明火离钢罐太近，违规放倒使用，用热水反复浇钢罐，易引发意外事故，存在安全隐患。
（三）面临形势
“十三五”是国家战略调整的重大机遇期，是首都建设国际一流和谐宜居之都、实现“四个中心”城市战略定位、有序疏解北京非首都功能、推动“京津冀”一体化战略的关键阶段，同时也是转变城市道路公共服务设施建设管理模式、深层次破解治理城市道路公共服务设施建设管理难题的战略机遇期，为首都城市道路公共服务设施的建设发展指明了方向。

北京“四个中心”城市战略定位和建设国际一流和谐宜居之都的发展目标，对城市道路公共服务设施的服务质量、景观品质和管理水平提出了更高的要求。“十三五”时期的城市道路公共服务设施建设和管理，将立足于与首都城市功能定位和市容景观建设发展，与市民日益增长的绿色出行需求相匹配。城市道路公共服务设施建设不仅要满足使用功能，更要满足城市市容景观发展，成为承载北京历史文化内涵和体现城市精细化管理水平的载体。
有序疏解北京非首都功能，为治理长期以来形成的，通过占用公共空间资源设置公共服务设施、阻塞便道、扩大占地，利用公共服务设施进行经营和发布广告盈利，亭外经营等管理难点提供了政策支撑。
中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议提出实施创新驱动发展战略，为通过“二维码”和互联网技术对城市道路公共服务设进行身份管理，实现设施权属核实、违法设施快速甄别和执法，以及市民在线投诉的“互联网+设施”智慧城市管理推广提供了难得的机遇，也为提升设施精细化管理水平创造了条件。

2019年北京世园会、2022年北京冬奥会等重大活动，城市副中心、大兴国际机场等重点功能区建设和建国七十周年、建党百年等重大活动开展，为全面提升城市道路公共服务设施建设水平，深入开展设施治理，推动设施精细化管理创造了契机。
二、总体思路
（一）指导思想
深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会，以及习近平总书记系列重要讲话精神，坚持“四个全面”战略布局，树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，牢牢把握首都城市战略功能定位和建设国际一流和谐宜居之都的目标，深入实施京津冀协同发展战略，以有序疏解非首都功能、治理“大城市病”为重点任务，以服务行人、保障通行、美化市容为作为城市道路公共服务设施建设、管理的根本出发点和落脚点，全面提升城市道路公共服务设施的建设、管理水平。
（二）规划原则

坚持以适应“国际一流的和谐宜居之都”的城市发展需求为目标，建管并重提升城市道路公共服务设施整体水平；坚持以人为本、以满足行人通行安全及需求为出发点和落脚点；坚持统筹发展，统筹城乡、统筹存量与增量、统筹各建设和管理部门，有计划、有步骤、分层次的科学整体推进；坚持改革创新，深入贯彻城市设计理念，完善工作流程，保障设施精心设计、精品建设，成为提升城市品位、展示城市景观的关键内容；吸纳最新信息技术手段，融入时代特征，实现精细管理，保证设施功能的有效发挥。
（三）发展目标

到2020年实现以下规划目标：
1.完善法规标准，实现管理有凭有序
进一步完善城市道路公共服务设施设置和管理的法规标准体系，有针对性地制定大体量设施、经营性设施设置和管理办法，完善设施设置和日常管理考评体系。
2.精心设计，实现设施容貌品质提升
深入贯彻城市设计理念，结合首都战略功能定位，针对城市道路公共服务设施粗制滥造、缺乏美感、公共艺术水平低下等问题，以创造历史、追求艺术的高度负责精神，通过对每一类设施造型样式、色彩纹饰、功能材质等方面的精心设计、精品建设，把每一件设置在街头巷尾的设施打造成传承城市历史文化、体现城市风貌和形象的载体，展现古都风貌，提升市容景观。
3.建章立制，构建顺畅管理体系
建立由北京市城市管理委员会牵头，规划、园林、交通、城管执法等部门参与的城市道路公共服务设施容貌联合审查机制，按照首都“四个中心”战略功能定位和建设“国际一流、和谐宜居”之都的要求，对设施容貌样式进行重新设计和审查，使设施容貌与首都市容景观建设发展相适应；构建覆盖全市主要大街、重点区域和远郊区建成区的设施设置点位规划，严格贯彻落实《城市道路公共服务设施设置与管理规范》（DB11/T 500-2016），实现设施规范设置，还路于行，提升人行道通行能力；强化工商、食药、城管等执法部门参与的联合执法机制，重点解决设施违法设置、占压道路、扩大占地、改变性质、亭外经营、保洁维护缺失等严重影响首都市容景观的问题，防止设施问题边治理、边反弹，确保设施设置和管理规范有序；进一步完善城市道路公共服务设施检查考评机制，将设施规范设置和日常管理情况纳入各级政府环境考评体系，量化管理指标、强化责任落实、督促问题整改，不断推进设施容貌和服务品质提升。
4.创新管理，实现设施管理信息化
以创新“互联网+设施”的智慧管理模式，积极推进城市道路公共服务设施“二维码”建设工作，实现全市核心区、中心城区及远郊区建成区全覆盖。通过给设施“亮身份、上户口”，有效解决设施管理权属难核实、设施问题难发现、违法设施难认定等问题，实现设施权属快速核实、违法设施快速甄别、设施问题快速投诉、设施案件快速处置的精细化管理。
远期目标：
到2030年，实现城区和远郊区建成区主要道路设施设置规范、管理精细、容貌样式统一协调，达到还路于行、物物皆景观的目标。
三、主要任务

（一）深入开展设施规范治理
按照北京市人民政府办公厅印发的《北京市城市公共空间设施治理工作分工方案》（京政办函〔2015〕125号）要求，以“消除安全隐患，净化城市空间，美化市容环境”为目标，坚持标本兼治，大力开展全市道路空间（含城市快速路、主干路、次干路、支路）、胡同、街巷、广场的各类设施治理，实现“八无一减”（即无违规占道、无扩大占地、无把口占路、无改变功能、无违规经营、无闲置污损、无违规附设广告和海报、无小广告长期滞留、减量规范），不断提升城市精细化管理水平，为建设国际一流的和谐宜居之都奠定坚实基础。
清理违规设施
清理全市范围内未经审批设置在城市道路空间及广场上的各类违规设施，特别是违规设置的大体量设施；拆除存在影响公共安全的设施；拆除占压盲道，阻碍通行的设施；拆除闲置、丧失功能的设施；拆除违规发布广告的设施；拆除各类设施上私搭乱建。
移改不规范设施
移改不符合《北京市城市道路公共服务设施设置与管理规范》（DB11/T 500-2016）的设施；移改全市主要道路、轨道交通出入口（含升降梯口）、公交车站两侧20米范围内的早餐车；移改设置在路口转弯带、人行过街天桥下和距离公交车站、地下空间出入口不足20米范围内的大体量设施或阻碍行人通行的其他设施。

维修残损设施
维修更换各类残破、丧失功能的设施，更新老旧设施。

整饰脏乱设施
清洗粉饰脏污设施；清除大体量设施顶部的堆物堆料，积尘污垢；清除设施小广告；清理设施外经营；清理设施私拉线缆。

整合功能重复设施
整合功能相近、重复设置的设施；整合功能落后、设置过密的设施。实现设施减量、合理布局。

恢复设施用途
纠正利用设置在道路空间或广场的管理用房、志愿者服务亭、旅游咨询亭、治安岗亭、值班用房等设施进行商业经营行为，恢复设施原有面貌和功能。

7.撤除设施广告、海报
按照我市的相关法规，全面清理设施的附设广告、招贴海报，净化首都城市环境。

8.清理设施周围堆物堆料
清理报刊亭外放置的冰箱及其他杂物；清理设施扩大占地的违法行为。

（二）全面提升设施容貌水平
  按照习近平总书记视察北京重要指示精神，以打造首都城市道路公共服务设施精品力作为目标，通过标准化、规范化工作，将城市设计理念融入城市道路公共服务设施建设、管理全过程，全面提升设施容貌水平，体现城市风貌和形象,传承城市历史文化。
编制城市道路公共服务设施容貌样式图集
结合设施产权部门，通过“校地结合”、举办专家论坛、社会征集等形式，充分发挥首都高校、专家的资源优势，对设施造型样式、色彩纹饰、功能材质等进行精心设计，形成设施样式图集，规范设施容貌样式。
健全先审后建工作机制
健全“部门联审、专家会审”的城市道路公共服务设施容貌审查机制，论证审核设施样式、规格、色彩、功能的规范性；建立“行业设置，部门验收”的设施上路机制，审核通过后，方可设置，再由规划、城市管理部门验收。

开展重点区域试点工作
提前介入通州副中心、大兴国际机场、延庆冬奥会场馆及沿线等区域城市道路公共服务设施建设工作，明确设施设置程序、容貌标准和管理要求，形成新建区域道路设施规范建设和管理要求。
（三）大力推进设施编码管理
以提升城市道路公共服务设施信息化、精确化、精细化管理为目标，以设施“二维码”为抓手，在市区重点区域推行设施制编码、上铭牌的“上户口、亮身份”工作，实现设施权属快速核实、违规设施快速甄别、设施问题快速举报、设施案例快速处置，提高设施精细化管理水平，推进智慧设施管理建设。
制定编码规则
对北京市城市道路公共服务设施所处区位、类型、地理位置等进行统一编码，明确编码规则及结构，形成北京市城市道路公共服务设施二维码管理编码规则，为推行设施二维码信息系统建设提供基础。
制定二维码铭牌建设标准
标准化设计城市道路公共服务设施二维码铭牌内容、样式、规格、材质和安装位置等，形成北京市城市道路公共服务设施二维码铭牌设计安装规范，规范二维码铭牌的建设工作。
印发管理办法
明确城市道路公共服务设施二维码铭牌的建设及撤销流程，确定二维码铭牌建设工作的责任主体及日常管理要求，形成北京市城市道路公共服务设施二维码管理办法，为设施二维码铭牌管理提供依据。

开展二维码示范工程建设
按照“市级指导、区级实施、权属配合、社会参与”的方式，开展城市道路公共服务设施二维码建设试点示范及试点推广工作。以长安街及延长线设施作为二维码管理试点，通过“组织培训、观摩学习、示范建设”推动全市50条大街二维码管理试点扩大工作。
（四）强化设施法规标准建设
按照“建管并重，分级管理”的思路完善我市道路公共服务设施设置规范及管理办法，通过“宣贯标准、细化管理、规范建设、分级实施”等四项措施，全面提升设施建设和管理规范性。
颁布并宣贯《城市道路公共服务设施设置与管理规范》
通过组织属地、部门和行业培训，宣贯《城市道路公共服务设施设置与管理规范》（DB11/T 500-2016），公布设施名录。达到各区、部门和产权单位知标准、用标准的目标，实现更加严格的设施设置和规范管理。
2.规范北京市公共空间设施建设管理
规范北京市城市道路、桥下空间、地铁出入口等三大空间道路公共服务设施，重点治理“存量”设施中的大体量经营设施，明确空间管理准则，形成北京市公共空间建设管理文件。
3.制定印发《城市道路公共服务设施管理办法》
在当前《城市道路公共服务设施管理暂行办法》的基础上，进一步规范设施的设计、设置、管理、撤除等环节，实现设施全过程管理。按照“禁、限、管”三级，对我市城市道路公共服务设施进行分区分级管理，制定设施分区分级大街设置目录，有计划、有步骤地组织各类设施专项治理工作，使既有设施逐步规范。最终形成内容全面、操作性强的城市道路公共服务设施管理办法。
（五）进一步完善体制机制
按照“建管一体”的工作原则，落实行业主管部门对设施从设计到淘汰的全寿命管理和从建设到撤除的全过程管理，指导各区政府履行“整体规划、依法行政、全面督查”的属地监管职责。
建立完善的设施联审会制度
建立由城市管理、规划、交通、路政、园林等部门召开的城市道路公共服务设施联席会，共同研究设施发展规划、开展设施容貌审查、协调解决管理问题。
建立常态的联合检查、执法及考核制度
建立由区政府、市级部门组成的城市道路公共服务设施检查工作小组，定期组织联合检查工作。强化工商、食药、城管等执法部门参与的联合执法机制，重点解决设施违法设置、占压道路、扩大占地、改变性质、亭外经营、保洁维护缺失等问题。进一步完善城市道路公共服务设施检查、执法考评机制，将设施规范设置和日常管理情况纳入各级政府环境考评体系。
建立稳定的财政保障制度
明确设施管养投资标准和要求，建立市、区两级城市道路公共服务设施财政管养资金支持制度。
建立全面的设施管控制度
制定简单、高效的违法案件移交机制，加大执法力度。强化舆论引导，营造全社会自觉维护环境整洁的良好氛围。进一步建立健全“综合协调、行业管理、属地监管、权属主责”的城市道路公共服务设施管理框架。
    四、保障措施


（一）加强统筹协调
加强统筹协调意识，对城市道路公共服务设施进行同步规划、同步设计、同步建设、同步审查，统筹新城与老城、统筹存量与增量、统筹区域环境、统筹各级部门，以高标准、高品质的建设及管理目标开展工作。
（二）加强考核评价
进一步提升政府工作部门对城市道路公共服务设施建设及管理工作的重视程度，增强设施监督管理意识，将城市道路公共服务设施建设及管理工作纳入市、区两级政府工作考核体系，以高水准、高要求落实本次规划任务。
（三）加大资金投入
切实保障城市道路公共服务设施建设、管理、运行、维护经费，明确标准，市区两级财政给予政策支持，使设施建设、管理、运行、维护有持续稳定的资金保障。
（四）加大宣传力度
加大宣传力度，营造良好舆论环境。精心策划、精心组织，通过舆论媒体，使公众认识新形势下城市道路公共服务设施建设及管理工作的重要性和紧迫性；明确设施管理公众参与渠道，针对设施部门建设及管理薄弱环节，发挥公众主动性，提升城市主人翁观念；选树并宣传先进典型，建立我市道路公共服务设施建设样本区域。

